



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

# ТАТАРСТАН



<b>ИСПОВЕДЬ</b> Минтимер Шаймиев: «Я уже не бабай» НОВАЯ КНИГА > 2	<b>ИЗ ПИСЕМ</b> Автовладельцам обещают спустить шины УЛИЧНЫЕ ТАБЛИЧКИ > 5	<b>ПРОЕКТ</b> Ново-Татарскую свободу ждет трансформация КАЗАНСКАЯ СТАРИНА > 5	<b>НАСЛЕДИЕ</b> Госархив печатает свое 90-летие ЧЕРНОВИКИ ИСТОРИИ > 6
--------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------

№187 (28181) **ВТОРНИК 20 декабря 2016 года**

актуально

## Место встречи изменить нельзя

Ирина МУШКИНА, «РТ»

Согласно социологическим опросам, 90 процентов жителей Татарстана толерантно относятся к представителям других национальностей. Доля тех, кто положительно оценивает межэтнические отношения в Татарстане, тоже традиционно высока: более 81 процента.



Татарстан – наш общий дом.

Национальная политика является приоритетом руководства республики. Президент, Правительство и депутаты всех уровней пользуются любой возможностью, выражаясь современным языком – инструментами, чтобы многонациональному народу Татарстана жилось комфортно. Такими инструментами являются в первую очередь несколько государственных программ, принятых в республике. В их числе – госпрограммы «Реализация государственной национальной политики в РТ в 2014–2020 годах», «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014–2020 годы».

Предварительные итоги их исполнения стали предметом живого обсуждения на недавнем заседании межведомственной рабочей группы по вопросам межэтнических и межэтнических отношений в РТ. Заседание прошло в Доме дружбы народов РТ под председательством заместителя руководителя Аппарата Президента РТ, руководителя Департамента Президента РТ по вопросам внутренней политики Александра Терентьева.

Для заседаний на подобные темы лучшей площадкой не придумаешь: как говорится, «место встречи изменить нельзя». Ставшее крылатым выражение удачно подходит к Дому дружбы, где соседствуют представительства национально-культурных автономий десятков народов, проживающих в Татарстане.

На заседании были приглашены руководители национально-культурных автономий (НКА), обществен-

ных организаций, в том числе Общественной палаты РТ, православного и мусульманского духовенства, молодежь.

Отвечая на вопросы, связанных с национальной политикой, сегодня не получится даже в таком благополучном регионе, как Татарстан. В последние годы республика становится во всех смыслах все более привлекательной, ее выбирают не только для работы, но и постоянного местом жительства люди разной этнической принадлежности.

О ходе реализации госпрограмм проинформировала заместитель министра культуры Гузель Шарипова. Она, в частности, подчеркнула, что этнокультурное движение в Татарстане приносит добрые плоды. Например, благодаря популярности республиканского фестиваля «Наш дом Татарстан» в республике заметно увеличилось количество фольклорных коллективов. Все национальные праздники народов Татарстана проводятся при активном участии представителей диаспор и национальных обществ, при этом ряд мероприятий

прошел по инициативе НКА. «Общий объем финансирования программы реализации государственной национальной политики в республике в этом году составил 57 млн 373 тыс. рублей, в том числе за счет республиканского бюджета – 42 млн 624 тыс. рублей, за счет федерального бюджета – 18 млн 249 тыс. рублей. Не все средства пока освоены, но к концу декабря запланированный объем финансирования будет выполнен», – пояснила заместитель министра.

Об исполнении в нынешнем году госпрограммы РТ «Сохранение национальной идентичности татарского народа (2014–2016 годы)» проинформировал первый заместитель председателя исполкома Всемирного конгресса татар Данис Шакиров. В частности, он доложил о работе информационной образовательной системы дистанционного обучения татарскому языку «Ана тел», набирающей популярность. Рассказал об организации целевого обучения соотечественников из регионов России и стран зарубежья в вузах Татарстана,

дата в календаре

картина дня

Сегодня – День работника органов безопасности

Уважаемые сотрудники и ветераны органов безопасности России! От имени Правительства Республики Татарстан поздравляю вас с профессиональным праздником. Органы государственной безопасности всегда были важнейшей частью системы государственного управления. Вы вносите достойный вклад в защиту национальных интересов страны, обеспечение незыблемости конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности России, в сохранение стабильности в обществе. Трудно переоценить значение вашей работы, направленной на борьбу с организованной преступностью и коррупцией, незаконным оборотом оружия и наркотиков. Вас отличает высокий профессионализм, обостренное чувство ответственности за судьбу государства и его будущее. По роду своих служебных обязанностей, порой с риском для жизни, вам приходится принимать решения, требующие высокого уровня подготовки, разносторонних знаний, большого напряжения душевных сил.

Нижнекамцы не зря мечтают о новом статусе

В СКОЛКОВО ПРОШЛА ПРЕДЗАКАЗКА ПРОЕКТОВ НИЖНЕКАМСКА И КАМСКОГО ПОЛЯН (Марта КИРИЛЛОВА).

На следующей неделе проект развития Нижнекамска будет презентован первому вице-премьеру РФ Игорю Шувалову. «Задача нашей делегации, – сообщил мэр города Айдар Метшин, – получить статус территорий опережающего социально-экономического развития и поддержку Фонда развития моногородов». Новый статус позволит привлечь инвестиции посредством размещения разнотраслевых производств малого и среднего предпринимательства, ориентированного на внешний рынок. А это более 500 новых рабочих мест, уточняет e-kama.ru. Один из акцентов проекта – строительство автомобильной дороги, соединяющей федеральную трассу М-7 с Нижнекамском. Это позволит не только улучшить транспортно-логистическую сеть, но и создать предпосылки для организации транзитного туризма, туризма «одного дня», развития новых сегментов в сфере услуг.

Нам приглянулась вазовская новинка



АНАЛИТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО «АВТОСТАТ» СОСТАВИЛО РЕЙТИНГ РЫНКОВ LADA XRAY (Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»).

По итогам ноября этого года больше всего этих высоких хэтчбеков было продано в Татарстане – 135 единиц. Наша республика уже четвертый месяц подряд становится крупнейшим региональным рынком этой модели в стране, сообщает на сайте агентства. В соседнем Башкортостане покупателями вазовской новинки стали 106 человек, в Самарской области – 102. Приглянулась Lada XRAY также жителям Пермского края, Удмуртии, Московской и Свердловской областей.

Будет в вузе инжиниринговый центр

СТО МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ ВЫИГРАЛ В ФЕДЕРАЛЬНОМ КОНКУРСЕ КАЗАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ (Евгения ЧЕСНОКОВА, «РТ»).

Конкурс на предоставление господдержки проектов по созданию и развитию инжиниринговых центров на базе вузов, подведомственных Министерству образования и науки РФ, собрал 66 заявок со всей России. Гранты получили восемь, в том числе КГЗУ – единственный из татарстанских вузов. Как сообщили в пресс-центре КГЗУ, деньги пойдут на создание в университете центра «Компьютерное моделирование и инжиниринг в области энергетики и энергетического машиностроения».

Против укравшего лом есть приемы...

В БУГУЛЬМЕ ЭКИПАЖ ВНЕВЕДОМСТВЕННОЙ ОХРАНЫ ВОЙСК НАЦГВАРДИИ ЗАДЕРЖАЛ МУЖЧИНУ, ПОХИТИВШЕГО ПОЧТИ ПОЛТОННЫ ЛОМА ЧЕРНОГО МЕТАЛЛА (Петр АНДРЕЕВ).

Патрулируя улицу Строителей, сотрудники ОВО обратили внимание на автомобиль «Дэу Нексия», с трудом двигавшийся по перегрузке. В ходе досмотра в салоне и багажнике инномарки были обнаружены мешки с ломом. Хозяин объяснил, что перевозит «железо» с дачи, но следы на дороге привели стражей порядка к пункту приема металлолома. Как сообщили в пресс-службе Управления вневедомственной охраны по РТ, 39-летний неоднократно судимый бугульминец, сговорившись с охранником предприятия, вывез 450 кг лома. Он собирался вернуться за следующей партией, но был задержан. Возбуждено уголовное дело, выясняется причастность задержанного к аналогичным преступлениям.

**ВНИМАНИЕ! ИДЕТ ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ ПОДПИСКИ НА I ПОЛУГОДИЕ 2017 ГОДА!**

**ЧИТАТЬ – ИНТЕРЕСНО, ПОДПИСАТЬСЯ – ПРОСТО**

Индекс П 2394 (для пенсионеров) <b>723,72 руб.</b>	Индекс П 2390 (для населения) <b>764,40 руб.</b>	Индекс П 2392 (для предприятий и организаций) <b>895,74 руб.</b>	Индекс П 2388 («РТ-голослушка» по четвергам) <b>342,78 руб.</b>
----------------------------------------------------	--------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------

знай наших!

## Непобедимые

Волейболисты «Зенита-Казани» выиграли в Сургуте «Финал шести» Кубка России, став в шестой раз обладателями почетного трофея. Последние три года владельцем Кубка России бесспорно является казанский клуб, не проигрывавший в российских соревнованиях с 22 ноября 2015 года.



Хотя казанцы и считались главными фаворитами турнира, все остальные участники жаждали победить лидера российского волейбола. В финале, куда «Зенит-Казань» вышел после полуфинальной победы в трех партиях над московским «Динамо», дружина Владимира Алекно пришлось вновь встретиться с новосибирским «Локомотивом».

Их поединок на групповой стадии турнира, хотя и завершился победой казанского клуба, истинного соотношения сил соперников не показал. Сибиряки, уже вышедшие в полуфинал, решили поберечь силы, сыграв большую часть матча вторым составом. Чем здорово разгневали главного тренера казанского клуба Владимира Алекно. Но в финале новосибирцы ни о чем ином, как о победе над «Зенитом-Казанью», уже и не помышляли. Вот только победить казанскую дружину пока в России никому не удается.

Несмотря на кажущуюся легкость очередного успеха, главный тренер «Зенита-Казани» Владимир Алекно, бирцы ни о чем ином, как о победе над «Зенитом-Казанью», уже и не помышляли. Вот только победить казанскую дружину пока в России никому не удается.

Несмотря на кажущуюся легкость очередного успеха, главный тренер «Зенита-Казани» Владимир Алекно,

из первых рук

## Финансовый год со знаком «ПЛЮС»

На днях совместная коллегия Министерства финансов, управлений Федеральной налоговой службы и Федерального казначейства по РТ обсудила ожидаемые итоги исполнения консолидированного бюджета республики за 2016 год. Разумеется, речь шла и о задачах финансовых, казначейских, налоговых органов на год предстоящий. О том, какие вопросы поднимались на заседании, каким ожидается исполнение главного финансового документа республики и чего предстоит добиться в следующем году, мы попросили рассказать министра финансов Татарстана Радика Гайзатуллина.

– На итоговой коллегии в Казани был и министр финансов РФ Антон Силуанов. В этой связи вопрос: как наша республика вы-



глядит на фоне других российских субъектов?

– Татарстан является регионом-донором, и участие руководителя федерального министерства в работе наших итоговых коллегий стало традицией. Конечно, это для нас очень почетно, и глава Минфина России высоко оценивает нашу деятельность. Сред-

ди субъектов Российской Федерации Республика Татарстан занимает пятое место по объемам мобилизации доходов в собственные бюджеты. Причем за последние пять лет удельный вес таких доходов у республики растет более динамично, чем у регионов, входящих в первую десятку.

В разрезе основных доходных источников по объемам мобилизации за 11 месяцев Татарстан с показателем в 66 млрд рублей занимает пятое место по налогу на прибыль. По налогу на доходы физических лиц у нас седьмое место среди субъектов Российской Федерации. Отдельно подчеркну, что по налогу на доходы физических лиц среди этих регионов Татарстан имеет наибольший